

# 以我微光耀检徽

——记保定市人民检察院第一检察部主任薛晨光

□ 河北法制报记者 刘彬

薛晨光,现任保定市人民检察院检委会委员、第一检察部主任、四级高级检察官。因工作成绩突出,他先后被评为“河北省扫黑除恶专项斗争先进工作者”、河北省检察机关“争做人民满意的公务员”先进个人,荣立个人二等功2次、三等功5次,特别是今年4月,被生态环境部、最高人民检察院、公安部联合通报表扬,荣获“2022年全国打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动表现突出个人”荣誉称号;其负责的保定市检察院第一检察部也先后被授予“平安河北建设先进单位”“河北省扫黑除恶专项斗争先进集体”殊荣。

## 他亮剑黑恶 坚守除暴安良职责

在扫黑除专项斗争中,薛晨光与第一检察部战友冲锋在攻坚克难的最前沿,共办理和指导各类黑恶案件100余件。依法出庭公诉了河北首起房贷型“套路贷”涉黑案件,指导公诉了全国扫黑办督办的“庞某某恶势力集团案”,二审办理了“咎某某等19人涉黑案”“侯某某等13人涉黑案”“张某某等16人涉黑案”“董某等14人涉黑案”“吴某某等10人涉恶案”等一批重点案件,做到了正

气凛然出场、抽丝剥茧指控、针锋相对答辩,圆满完成各类案件办理任务。

在他与市、县两级院同仁共同努力下,9起案件获评“全省检察机关扫黑除恶优秀典型案例”,7件检察建议、5篇调研文章分别获评“全省检察机关扫黑除恶优秀检察建议书”和“优秀调研文章”。

## 他让正义以看得见 的方式实现

薛晨光始终把维护公平正义作为目标和追求,他常常说:“检察官就是要为死者求公道、为伤者求公平、为百姓求公正。”从事检察工作以来,他办理了李某某犯爆炸罪刑事案件等各类案件300余起,无一错案、无一信访。

2021年,薛晨光承办了省法院启动再审的徐某某等人聚众斗殴致人死亡案,面对这一疑难复杂的案件,他带领公诉团队与公安专案组共同工作,做到了侦查与审查同步、取证与指导同步。经过4个月的艰苦努力,促使作伪证的多名被告人如实供述案件事实。在正式庭审中,他和公诉团队通过发出起诉书、依法讯问、示证提纲、公诉意见书等多种方式,最大限度还原案件真相,捍卫了法律权威和公正,主犯徐某某最终被判处无期徒刑。



图为薛晨光作为国家检察官学院检察官教官,对检察官干警进行授课。  
河北法制报记者 刘彬 摄

## 他努力锻造检察机关 的法治品牌

2016年,薛晨光牵头设计了“办案业务+综合业务”司法责任制“双责”运行模式,该模式获评“2017年度河北省十大法治成果”殊荣,并被时任最高检主要领导批示肯定。2016年,他研发的《司法责任制改革探索与实践》课程被最高检评为“第四批全国检察教育培训精品课程”。2021年,他研发的《构建涉黑案件“三位一体”办理模式》课程,被省检察院评为“全省检察培训精品课程”。2021年,他被国家检察官学院聘

为检察官教官,是全省检察系统唯一获此殊荣的检察官。2022年,他牵头探索的《保定市侦查监督与协作配合办公室工作办法(试行)》,得到最高检、省检察院充分肯定。此外,他还带领第一检察部同仁积极推进认罪认罚从宽、社会治理创新、平安建设等重点工作,他们办理的两起案件被评为全国检察机关典型案例,18起案件被评为全省检察机关典型案例。

燃小我之微光,耀检徽之远方。这是薛晨光作为一名党员和人民检察官的真实写照,他在维护社会公平正义的路上坚定前行,把人生芳华付与党旗和人民检察事业。

# 奔忙在事故处理 一线的“尖兵”

——记唐山市丰南区公安局交警大队事故处理中队中队长边立杰

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 赵燊

寒冬酷暑,暴风骤雨,越是恶劣天气,越是案情紧急,我们越能看到他的身影。组织救治伤员,现场勘查取证,寻找目击证人……奔波在追逃路上,他挥洒着青春和热血,用自己的力量为辖区平安保驾护航。他就是唐山市丰南区公安局交警大队事故处理中队中队长边立杰。

## 办案时心细如发

2020年11月3日傍晚,丰南交警大队接到报警,一名男子被撞身亡,肇事车辆逃逸。边立杰立即带领值班民警赶到事故现场,但现场存留的物证非常少,事发地点又没有监控,给案件办理带来了很大困难。

为抢抓破案时间,边立杰带领办案民警夜以继日地对附近的居民、商铺以及事发时的过往车辆进行走访排查。十余天里,他们先后排查了千余辆重点车辆,但均不是肇事车辆。边立杰并未轻言放弃,“我们换个思路,从仅有物证入手,查找肇事车辆!”

他邀请车辆鉴定中心工作人员参与到侦破工作中。经过两天的艰苦排查,终于传来了好消息,肇事嫌疑车辆找到了,也联系到车主张某,但此时车辆已被修理。“我们再等等痕迹结果,相信证据的力量。”对此,边立杰信心十足。果然,经司法鉴定,张某驾驶的车辆就是肇事车辆。在强大的证据面前,张某不得不承认其撞了人后,因为害怕承担责任遂驾车逃逸。至此,边立杰与办案民警合力成功破获这起交通事故逃逸案。

近年来,作为事故民警,边立杰共参与侦破致人死亡交通事故逃逸案件40余起,侦破伤人和财产损失逃逸案件300余起,为受害人挽回经济损失4000余万元。

## 学习时刻苦钻研

担任事故处理中队

中队长以来,边立杰一直将打击交通肇事逃逸违法犯罪作为工作重点来抓。几年来,他先后研读了刑法、刑事诉讼法、道路交通安全法等法律法规,在工作间隙做了大量的学习笔记。同时,他虚心学习老同志的宝贵经验,结合工作实践记录了大量心得体会,逐渐摸索总结出了一套事故处理特别是交通肇事逃逸经验,并屡屡在工作实践中得到应用和检验。边立杰还毫无保留地将自己的侦破经验、心得、笔记在全队推广、学习、应用。

不仅如此,面对交通肇事逃逸案件线索少、侦破难的实际,边立杰开阔思路,善于发动社会力量,共同挖掘犯罪线索。日常生活中,他十分注意广泛收集信息,充分利用新兴媒体,多次在案件侦破无从下手的时候,通过各种途径获得有价值线索,从而顺利破案。

## 为民时彰显温情

2022年2月,在丰南辖区唐海线发生一起交通事故,一辆小型轿车追尾一辆拼装自造农用车,该事故造成小型轿车严重毁坏,乘车人刘某受伤严重。刘某被送往医院进行抢救,经诊断,为失血性休克、脑挫伤、颅骨骨折、颅骨骨折等多处损伤,因伤情严重,巨额抢救治疗费用让刘某家庭陷入困境。

此时,边立杰了解到刘某的情况,为了不耽误伤者的抢救治疗,边立杰主动联系医院,为其开通绿色通道,并积极协调相关部门,为伤者申报了道路交通事故社会救助基金近20万元。这笔“救命钱”为这个遭遇巨大灾难的普通家庭带去了希望,拿到赔偿款后,伤者家属眼含热泪,对边立杰及办案民警鞠躬致谢。

漫漫从警路,热血青春时。边立杰以一颗为人民服务的真心,认真办好每一起案件,做好每一项工作,让银色的警徽在日夜兼程里熠熠生辉。



# 翻建宅基地引纠纷 耐心执行促和解

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 高茹 穆晶玉)“多亏上次你们在现场的倾力执行,从那以后邻居们再也没有阻拦施工,我的房子已经盖好啦!”6月1日,面对石家庄市鹿泉区人民法院的执行回访督查,王某连连道谢。

这是一起物权保护纠纷执行案。2022年10月,王某将李某等三户邻居诉至法院,称其2022年2月翻建自家宅基地房屋时,三户邻居阻碍施工,经村委会及公安派出所多次调解无果,诉求他们立即停止妨害施工行为。法院经审理后,于2022年12月判决李某等三人,在王某盖房时不得实施阻挡、侵害行为。判决生效后,王某便再次开始建房,可李某三人依然阻挠。无奈,

王某于今年4月14日向法院申请强制执行。

“他的房子不能盖,周围的房子都低,唯独他盖的房子高,建房不高于邻居是本地风俗……”首次召集双方当事人协商时,三名被执行人你一言我一语地说着。“盖房子是家庭大事,邻里之间要互助友爱,多支持、多照顾。履行法院判决,是我们每个公民的义务。”经执行干警苦口婆心地劝说,最后三名被执行人总算“答应”不再实施阻挡行为,并在询问笔录上签了字。

随后,王某在施工时,三邻居依旧阻挡其建房。经执行会议,法院决定对该案实施强制执行。

5月22日上午7时,执行干警驱车赶往王某宅基地施工现场。执行干警刚下车,就被李某阻

拦,在劝说无效后,执行干警将李某带到村委会做工作。

本着矛盾就地化解、及时化解的原则,执行干警还邀请村干部与稍后赶来的李某儿子儿媳一起参与做工作。他们与李某进行充分沟通,从法与理、情与法多角度缓和李某的情绪,并趁热打铁对其释法明理,告知其权利义务、法律风险和可能面临的法律后果。经过三个多小时的劝导,李某终于作出书面保证,郑重承诺不再阻挡施工。另一边在施工现场,经执行干警晓之以理、动之以情的耐心劝说,另外两名被执行人也作出不再阻挡施工的保证。随后,在执行干警和村干部的监督见证下,王某开始正常施工。

## 人民法院公告

赖扬华:

本院受理原告河北金月泽服装有限公司诉你合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

江苏恒养康健康科技有限公司:

本院受理的原告石家庄融联物业服务有限公司诉江苏恒养康健康科技有限公司房屋租赁合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

何国庄、赵慧:

本院受理的原告河北公元房地产开发有限公司诉被告李小燕、第三人河北名邦房地产开发有限公司、何国庄、赵慧案外人执行异议之诉一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

栗臣:

本院受理原告河北宏鹏金融服务外包有限公司诉你追偿权纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2023)冀0105民初2030号民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

# 做有温度的法官

——记黄骅市人民法院海堡法庭庭长陈健

□ 河北法制报记者 封颖慧  
通讯员 孟影

“他办案有一套方法,也有一股子韧劲,干脆利落不拖泥带水!”一提起黄骅市人民法院海堡法庭庭长陈健,他的同事们都是竖起大拇指。

2005年,陈健被分配到黄骅法院执行局,在这里一干就是11年。谈起那时的执行工作,陈健坦言不容易。由于当时网络还不发达,查询财产需要去当地的银行或者不动产中心实时查询,经常一年里近三分之一的时间都在外地奔波。

2008年,陈健遇到了一个疑难案件。案件的被执行人是沈阳某建筑公司,该公司承包了黄骅某小区的工程,施工完毕后,因拖欠农民工工资和其他项目工程款,作为被执行人在黄骅法院积压了多件执行案子,其中就有陈健承办的一件涉农民工工资案。

执行过程中,被执行公司负责人态度强硬,一直声称没钱。为了尽快帮农民工兄弟们要回工资,陈健赶往沈阳实地查找该公司财产。到各个银行查找该公司账户流水、去不动产中心查负责人名下房产……在当地奔波了半个多月,发现这家公司名下没有任何可执行的

财产。回到黄骅后,陈健并没有放弃这个案子,一有空闲他就在网上搜索被执行公司的信息。终于有一天,陈健在网上看到该公司最新发布的一条消息,内容是庆祝该公司成功承揽河南某公司的工程项目,正是这条消息成为了此案的突破口。

请示领导后,陈健立即前往河南某公司,经现场走访,确认了消息中提及的正是被执行公司,同时了解到河南某公司还未向被执行公司支付工程款。在陈健的多次劝说下,河南某公司同意将部分工程款汇入法院账户,这笔款项使与被执行公司相关的多件执行案件一并执结。

“海堡”是以黄骅市南排河镇为主的沿海渔村的总称,也是黄骅市唯一以渔业为主的特色乡镇。2016年,陈健被分配到海堡法庭,由执行法官转为一名审判法官,角色虽然转变,但为民的信仰始终不改。海堡法庭案件数量大、专业性强,处理的纠纷多是与养殖捕捞相关的经济纠纷、民事纠纷。面对新的审判领域,陈健根据地域特色,摸索出“有耐心、拉家常、列提纲、找依据”四步调解法。

几年前,来自福建的何氏三兄弟从黄骅某公司承包330亩土地用

于水产养殖生意。2019年,台风“利奇马”登陆黄骅沿海,给三兄弟造成了极大的经济损失。2020初新冠疫情爆发,使他们的水产养殖生意雪上加霜。2020年5月,因未能如期缴纳承包费用,黄骅某公司将何氏三兄弟诉至法院,要求其赔偿承包费及违约金共计120万元。

受理此案后,陈健第一时间和何氏三兄弟取得联系,详细了解案情。他明白这个案子不复杂,可如果仅按照双方签订的合同一判了之,后续产生的纠纷就会接踵而至。为了达到案结事了的办案结果,陈健一边与原告公司负责人沟通讲明何氏三兄弟未能如期缴纳费用的原因,希望其体谅三人的难处,同时阐明法律上也有相关规定,如果对方遇到不可抗力,双方也应对承包费用进行调整。通过多次协调,原告公司负责人终于同意适当减免何氏三兄弟的承包费用。可由于三兄弟前期的承包费用大部分借款取得,后期生意亏损也一直没有盈利,纷纷表示无力偿还承包费用。陈健便通过电话、视频等方式,一次次对他们释法明理,最终使得三人在亲友的帮助下,筹措资金40余万元交付给原告公司,双方握手言和。

“这些案子都是百姓矛盾的集中体现,宣判不是目的,为老百姓释法明理,解开心结,化解矛盾才是根本。”陈健始终把调解工作融入审判活动全过程,坚持能调则调、调判结合,从而减轻当事人的诉累,最大限度促进矛盾纠纷实质性化解。近两年,他所办理的民商事案件调撤率达75%,服判息诉率达98%,所办案件无一发还、改判。

在陈健看来,人民法庭是离群众最近的地方,在法庭工作一定要踏实做好群众工作,对百姓付出真心与真情。每逢休渔期,陈健就和同事们一起深入码头、渔船等开展普法宣传,休渔期应该注意的法律事项、哪些捕鱼方式是非法捕捞、捕捞要注意生态保护……渔民们一边修补渔网一边听着法官们“拉家常式”的普法释理。这时,谁家有个家长里短、邻里纠纷,也会和陈健说道,陈健真心实意为百姓解决问题的同时,也通过春风化雨般的普法释理让法律的种子在群众心中生根发芽。

对于陈健而言,把每一起案件办到最好,做一名有温度的法官,是他心中永不改变的信念和追求。他将怀揣着法律人的梦想和激情,在为民服务的路上笃定前行。